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令和７年第４回にかほ市議会臨時会会議録（第１号） 

 

１、令和７年７月14日第４回にかほ市議会臨時会がにかほ市役所象潟庁舎議場に招集された。 

 

１、招集議員は次のとおりである。 

   １ 番  髙  橋  利  枝          ２ 番  齋  藤  光  春 

   ３ 番  佐 々 木  正  勝          ４ 番  宮  崎  信  一 

   ５ 番  齋  藤  雄  史          ６ 番  齋  藤     聡 

   ７ 番  齋  藤     進          ９ 番  佐 々 木  平  嗣 

   10 番  小  川  正  文          11 番  佐 々 木  孝  二 

   12 番  佐  藤  直  哉          13 番  佐 々 木  春  男 

   14 番  佐 々 木  敏  春          15 番  森     鉄  也 

   16 番  伊  藤  竹  文 

 

１、本日の出席議員（ 14 名 ） 

   １ 番  髙  橋  利  枝          ２ 番  齋  藤  光  春 

   ３ 番  佐 々 木  正  勝          ４ 番  宮  崎  信  一 

   ５ 番  齋  藤  雄  史          ６ 番  齋  藤     聡 

   ７ 番  齋  藤     進          10 番  小  川  正  文 

   11 番  佐 々 木  孝  二          12 番  佐  藤  直  哉 

   13 番  佐 々 木  春  男          14 番  佐 々 木  敏  春 

   15 番  森     鉄  也          16 番  伊  藤  竹  文 

 

１、本日の欠席議員（ １ 名 ） 

   ９ 番  佐 々 木  平  嗣 

 

１、職務のため議場に出席した事務局職員は次のとおりである。 

  議 会 事 務 局 長  今  野  和  彦    次      長  加  藤    潤 

  班 長 兼 副 主 幹  今  野  真  深 

 

１、地方自治法第 121条の規定により説明のため出席した者は次のとおりである。 

  市 長  市  川  雄  次    副 市 長  本  田  雅  之 
 
                       総 務 部 長 
  教 育 長  小  園    敦              佐々木  俊  孝 
                         （危機管理監） 
 
  企 画 振 興 部 長 
       髙  橋    寿    市 民 福 祉 部 長  佐々木    修 
  （地方創生政策監） 
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  農林水産建設部長  阿  部  光  弥    商 工 観 光 部 長  池  田  智  成 

  教 育 次 長  佐  藤  喜  仁    消 防 長  須  田  勇  喜 

  総 務 課 長  齋  藤    邦    財 政 課 長  須  田  泰  史 

  総 合 政 策 課 長  西  村    仁    象潟・金浦Ｂ＆Ｇ海洋センター所長  齊  藤    徹 

 

１、本日の議事日程は次のとおりである。 

   議事日程第１号 

    令和７年７月14日（月曜日）午前10時開会 

 第１ 会議録署名議員の指名 

 第２ 会期の決定 

 第３ 議案第63号 令和７年度にかほ市一般会計補正予算（第４号）の専決処分の報告及びその 

          承認について（専決第８号） 

 第４ 議案第64号 金浦Ｂ＆Ｇ海洋センター新築工事請負変更契約の締結について 

 第５ 議案第65号 令和７年度にかほ市一般会計補正予算（第５号）について 

 第６ 議決事件の字句、数字等の整理の件 

 

１、本日の会議に付した事件は次のとおりである。 

    議事日程第１号に同じ 

 

────────────────────────────── 

 

午前10時00分 開 会 

 

●議長（宮崎信一君） ただいまの出席議員は14人です。定足数に達していますので、会議は成立

します。ただいまから令和７年第４回にかほ市議会臨時会を開会します。 

 これから本日の会議を開きます。 

 日程に入る前に報告します。地方自治法第121条の規定に基づく出席者は、お手元に配付のとおり

です。 

 日程第１、会議録署名議員の指名を行います。会議録署名議員は、会議規則第86条の規定により、

11番佐々木孝二議員、12番佐藤直哉議員を指名します。 

 日程第２、会期の決定の件を議題にします。議会運営委員長の報告を求めます。15番森鉄也議会

運営委員長。 

    【議会運営委員長（15番森鉄也君）登壇】 

●議会運営委員長（森鉄也君） おはようございます。去る７月７日に議会運営委員会を開催し、

本日の臨時会の会期、その他について協議いたしましたので、内容を報告いたします。 

 本日の議案は、お手元に配付のとおり、議案第63号令和７年度にかほ市一般会計補正予算（第４
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号）の専決処分の報告及びその承認について（専決第８号）から議案第65号令和７年度にかほ市一

般会計補正予算（第５号）についてまでの議案３件であります。 

 会期については、本日１日限りとし、議案を委員会付託せず、本会議において提案理由の説明、

議案質疑、討論、採決を行うこととして議会運営委員会で決定しております。 

 なお、提案理由の説明後に金浦Ｂ＆Ｇ海洋センター新築工事請負変更契約に係る現場踏査をする

ことしておりますので、よろしくお願いいたします。 

 現場踏査の後、議場に戻りまして補足説明、質疑、討論、採決という流れになります。 

 また、質疑については通告なしでも受け付けることといたします。 

 以上です。 

●議長（宮崎信一君） これから議会運営委員長の報告に対する質疑を行います。質疑はありません

か。 

    【「なし」と呼ぶ者あり】 

●議長（宮崎信一君） 質疑なしと認めます。これで議会運営委員長の報告に対する質疑を終わり

ます。 

 お諮りします。会期は、議会運営委員長の報告のとおり決定することにご異議ありませんか。 

    【「異議なし」と呼ぶ者あり】 

●議長（宮崎信一君） 異議なしと認めます。したがって、会期は議会運営委員長の報告のとおり、

本日１日間に決定しました。 

 次に、議案の付託についてお諮りします。本日提出されている議案第63号から議案第65号までの

議案３件については、会議規則第37条第３項の規定により、委員会付託を省略し、本会議において

決したいと思います。これにご異議ありませんか。 

    【「異議なし」と呼ぶ者あり】 

●議長（宮崎信一君） 異議なしと認めます。したがって、そのように決定しました。 

 日程第３、議案第63号令和７年度にかほ市一般会計補正予算（第４号）の専決処分の報告及びそ

の承認について（専決第８号）から日程第５、議案第65号令和７年度にかほ市一般会計補正予算（第

５号）についてまでの議案３件を一括議題とします。 

 朗読を省略しまして、当局から提案理由の説明を求めます。市長。 

    【市長（市川雄次君）登壇】 

●市長（市川雄次君） 改めまして、おはようございます。 

 それでは、本日の臨時会に対して提出させていただいております議案の要旨について説明をさせ

ていただきます。 

 初めに、議案第63号令和７年度にかほ市一般会計補正予算（第４号）の専決処分の報告及びその

承認について（専決第８号）であります。 

 これは、既定の歳入歳出予算にそれぞれ872万9,000円を追加し、総額を180億3,139万5,000円とし

ております。 

 補正の内容は、金浦Ｂ＆Ｇ海洋センター新築工事の工法の変更に伴う工事請負費の増額について、
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工期の延長を最小限に抑えるため、６月30日付で専決処分をしたもので、地方自治法に基づき報告

し、承認を求めるものであります。 

 次に、議案第64号金浦Ｂ＆Ｇ海洋センター新築工事請負変更契約の締結についてであります。 

 これは、６月定例会で議決いただいた工事請負契約について、議案第63号で申し上げましたとお

り工法の変更が必要となったことから、契約の金額を１億7,955万8,500円に増額する変更契約の締

結について議会の議決を求めるものであります。 

 最後に、議案第65号令和７年度にかほ市一般会計補正予算（第５号）についてであります。 

 既定の歳入歳出予算にそれぞれ173万3,000円を追加し、総額を180億3,312万8,000円とするもので

あります。 

 補正の内容は、８月28日から東京都で開催される第96回都市対抗野球大会に本市代表のＴＤＫ硬

式野球部が３年ぶり18回目の出場を決めたことから、激励金をはじめとする関係事業費を計上する

ものであります。 

 以上、議案の要旨を説明させていただきました。補足説明については担当の部課長が行いますの

で、よろしくお願いいたします。 

●議長（宮崎信一君） 現場踏査のため暫時休憩します。 

 

午前10時07分 休 憩 

────────────────────────────── 

午前11時02分 再 開 

 

●議長（宮崎信一君） 休憩前に引き続き会議を再開します。 

 次に、担当部長から補足説明を行います。 

 初めに、議案第63号の歳入歳出について、総務部に関することは総務部長。 

●総務部長（危機管理監）（佐々木俊孝君） それでは、議案第63号中、総務部関係について補足

説明をいたします。 

 補正予算書の４ページをご覧ください。 

 第２表地方債補正につきましては、歳出に増額計上しております金浦海洋センター建て替え事業

費の財源といたしまして合併特例債を活用するため、借り入れ限度額を１億2,350万円から１億3,1

70万円と引き上げるものでございます。 

 予算書の７ページです。 

 歳入の下段、21款市債820万円の増額は、先ほどの地方債補正で説明しましたとおり、合併特例債

を活用し、事業費の95％相当に充当しようとするものであります。 

 また、上段の18款２項１目財政調整基金繰入金52万9,000円の増額は、歳入歳出の差額を調整する

ものであります。 

 総務部関係は以上です。 

●議長（宮崎信一君） 次に、商工観光部に関することは商工観光部長。 
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●商工観光部長（池田智成君） それでは、Ｂ＆Ｇ海洋センター関係について補足説明をいたしま

す。 

 補正予算書８ページをご覧ください。 

 10款５項４目海洋センター管理費14節工事請負費872万9,000円は、金浦Ｂ＆Ｇ海洋センター新築

工事費の増額です。 

 浄化槽埋設部を掘削中、地下2.5ｍまで掘り下げたところ、地下水が集水し、掘削が困難となった

ため、簡易的な土留め工法から水の進入を防ぐ土留め工法に変更するものです。 

 工事内容は、議案説明資料１ページをご覧ください。 

 今年度内に金浦Ｂ＆Ｇ海洋センターをオープンするには、工期延長を最小限に抑えることが必要

なため、６月30日付で専決処分しております。 

 なお、工期は42日間延長し、令和８年１月９日とするものです。 

 補足説明は以上です。 

●議長（宮崎信一君） 次に、議案第64号について、商工観光部長。 

●商工観光部長（池田智成君） 議案第64号につきましては、市長の説明及び第63号の説明のとお

りですので、補足説明はございません。 

●議長（宮崎信一君） 次に、議案第65号の歳入歳出について、総務部長。 

●総務部長（危機管理監）（佐々木俊孝君） それでは、議案第65号について補足説明をいたしま

す。 

 補正予算書７ページをご覧いただきます。 

 歳出、２款１項１目一般管理費の説明欄、都市対抗野球大会応援事業費152万3,000円のうち、７

節報償費100万円は、ＴＤＫ硬式野球部の活躍を祈念し、激励金を贈ろうとするものであります。 

 ８節旅費42万4,000円は、応援のために現地に赴く特別職及び一般職の出張旅費を計上し、11節広

告費９万9,000円は、新聞に応援広告を掲載するための料金を計上するものであります。 

 下段の10目広報費21万円の増額は、大会の取材に当たる職員の出張旅費を計上するものでありま

す。 

 予算書の６ページです。 

 歳入、18款２項１目財政調整基金繰入金173万3,000円は、歳入歳出の調整のために増額するもの

であります。 

 なお、本補正後の財政調整基金の残高は、22億4,905万5,000円となります。 

 補足説明は以上です。 

●議長（宮崎信一君） これで提案理由の説明を終わります。 

 これから議案質疑を行います。 

 質疑には自己の思いや意見を入れないようにしてください。 

 なお、発言は演壇で行ってください。 

 初めに、議案第63号令和７年度にかほ市一般会計補正予算（第４号）の専決処分の報告及びその

承認について（専決第８号）の質疑を行います。質疑はありませんか。 
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    【「なし」と呼ぶ者あり】 

●議長（宮崎信一君） 質疑なしと認めます。これで議案第63号の質疑を終わります。 

 次に、議案第64号金浦Ｂ＆Ｇ海洋センター新築工事請負変更契約の締結についての質疑を行いま

す。質疑はありませんか。２番齋藤光春議員。 

●２番（齋藤光春君） 若干お尋ねいたします。 

 先ほど説明いただきましたが、あそこの竹嶋潟というのは、観音潟と一緒で鳥海山の山体崩壊で

できた自然公園でありまして、あそこの工事してる部分っていうのは、昔は谷地だったわけです。

ですから、あそこの部分の水の出るっていうのは、ほぼ大体予測がついたんじゃないかと思います。

また、あそこに関しては、いずれ湧き水があったと  鳥海山からの水脈があって湧き水が昔あっ

たというようなこともお聞きしております。竹嶋潟を観音潟と同じようにですね。ですから、今回

掘られたときに、掘削した場合の水位が変わらないと。雨水と、それから竹嶋潟から流れ込んでる、

変わらないということなんですが、減らないということは常時入ってくるということだと思います。

そのあれが、竹嶋潟からの水だけなのか、また、それから雨水だけなのか。それとも、流入、ずっ

と水脈がありまして、地下水の水脈から来たその水の部分なのかということの調査とかは、そこら

辺のとこはやったもんでしょうか。 

●議長（宮崎信一君） 商工観光部長。 

●商工観光部長（池田智成君） それでは、お答えをさせていただきます。 

 事前に調査を行いました地質調査につきましては、主に地盤の強度を確認する調査をいたしまし

た。その結果といたしましては、強度は十分にあるということでありました。 

 地下水につきましては、深さ90ｃｍから１ｍ45ｃｍの間に、自由地下水と言われる、地表で降っ

た雨が地中に浸透した水などは確認されておりましたが、地質上の一般的な範囲なものであり、工

事に支障が生じるものではないとされておりました。 

 ご質問にありました竹嶋潟からの水か、それ以外の水か、湧いているかということに関しての調

査は行っておりませんが、業者から聞き取りしたところ、白瀬南極探検隊記念館側の小高い山、丘

の方にたまっていた地下水に圧力がかかって、それが今回掘ったところで高低差があって押し出さ

れてきたもの、そしてまた竹嶋潟側から来た水、そういったいろいろな色が集水して、このように

水がたまったと、まあ可能性として伺っております。 

 ただ、今回のこの工法を用いますと、これは河川工事などや護岸工事などにも使われている工法

ですので、水の進入を防ぐこの工法を用いることによって、今後の工事については影響なく進める

ことができるものと伺っております。 

 以上です。 

●議長（宮崎信一君） 齋藤光春議員。 

●２番（齋藤光春君） 実は、観音潟の方なんですが、今、前にもお話したことありますけども、

鳥長根のとこですね、あそこからも湧き水があって湧いておりました。その水が観音潟、もしくは

その水脈によって観音潟の地下水が湧いていたことがあります。まあ竹嶋潟も同じようなことが考

えられておりますので、そのときにですね、そこでその水脈を、造成のために止めたことによって、
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何年後かに、まあ五、六年前の話したら、別のところからその水が湧いてきましてですね、家が傾

いたということがありました。まあ個人のものですので個人で対応したようですが、ただ、今、先

ほど観音潟こういう状況なんですが、竹嶋潟の方も、あそこもかなりの谷地でして、そういう地下

水の流水があるような地下水があったとすれば、あそこで止めてもですね、後々、潟の水、もしく

はそういう水脈によってどっかにひずみが出てくる可能性っていうのは十分ありますので、そこら

辺のとこも、現在のところで地盤固いということで工法は結構ですが、後々のことを考えた上でで

すね、そこら辺のとこも同時に調査しながら考えて、工法も、それから専門業者さんですから一番

よく分かると思います。金浦の業者さんですのでね。ですから、そこら辺のところは今後も見てい

くと、観察していくということは考えてらっしゃるか教えてもらえますか。 

●議長（宮崎信一君） 商工観光部長。 

●商工観光部長（池田智成君） 今回、水が噴出いたしましたのは、地下2.5ｍまで掘削した地点で

噴出しております。今後の工事につきましては、深さ1.5ｍ程度までしか掘削しないため、こうした

地下水による影響はないということであります。今後につきましても、浄化槽を埋設した箇所はで

すね、土砂、土と砂利によってしっかりと水の進入を防ぎ、水の圧力も防ぎますので、今回の建物

に関する影響は今後は生じないものと考えております。 

 以上です。 

●２番（齋藤光春君） 今回の建物じゃなくて、今後の地下水への影響。 

●議長（宮崎信一君） 商工観光部長。 

●商工観光部長（池田智成君） 今回の金浦Ｂ＆Ｇ海洋センターの新築工事に関しまして、そういっ

た調査を行う予定はございません。 

 以上です。 

●議長（宮崎信一君） いいか。 

●２番（齋藤光春君） 了解。 

 議長、ちょっと話が。私、今の建物の。 

●議長（宮崎信一君） 暫時休憩します。 

 

午前11時14分 休 憩 

────────────────────────────── 

午前11時16分 再 開 

 

●議長（宮崎信一君） 再開いたします。 

 ほかに質疑ございませんか。 

    【「なし」と呼ぶ者あり】 

●議長（宮崎信一君） 質疑なしと認めます。これで議案第64号の質疑を終わります。 

 次に、議案第65号令和７年度にかほ市一般会計補正予算（第５号）についての質疑を行います。 

 質疑の通告がありましたので発言を許します。５番齋藤雄史議員。 
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●５番（齋藤雄史君） そうすれば、議案綴り７ページ、２款１項１目７節報償費100万円について

伺います。 

 ①この額は前回出場時の令和４年と同額を計上しているが、今回も由利本荘市との申し合わせに

より決定した額なのか。 

 ②大会ではポスターやホームページ、あらゆるメディアに「にかほ市」の市名が冠され、その広

告効果は非常に大きいものがあります。本市を全国にＰＲできる格好の機会であり、地元企業であ

るＴＤＫ野球部の活躍を期待し、激励する意味でも、本市の激励金を増額することについての検討

はなかったのか伺います。 

●議長（宮崎信一君） 答弁、総務部長。 

●総務部長（危機管理監）（佐々木俊孝君） 齋藤議員の議案質疑にお答えをいたします。 

 初めに、①についてでございます。 

 ご質問のとおり、前回出場時の令和４年においても、本市では激励金100万円を予算措置しており

まして、その際に由利本荘市も同額で対応するということをあらかじめ確認をしたという経緯がご

ざいました。もともと、この都市対抗野球大会への対応につきましては、旧仁賀保町時代から本市

が単独で実施していたものでありますし、その後にどのような申し合わせがあって由利本荘市と協

調した対応が始まったのか、明確な記録が残っていない状況であります。現時点での本市のスタン

スといたしましては、２市の激励金が必ずしも同額であるべきとは考えておりませんけれども、に

かほ市代表として大会に出場する以上、由利本荘市の金額を下回るということは想定はしていない

という状況でございます。 

 今回の激励金に関しては、ＴＤＫチームが予選を戦っている段階で、本大会への出場を想定した

検討というものを開始し、これまでの各種スポーツにおける全国大会出場時の対応、あるいは本市

の財政規模などを含めて様々な状況や事情を勘案しながら、本市として妥当な金額と判断したもの

であります。その上で、由利本荘市の対応を聞いたところ、同額での対応を予定しているというこ

とを確認したという経緯でございます。 

 したがいまして、ご質問の由利本荘市との申し合わせにより決定した額なのかということにつき

ましては、結果的には同額での対応となりましたが、２市が相談して決めたわけではないというお

答えになります。 

 次に、②についてであります。 

 議員のご質問にありますとおり、この大会に出場することによるシティプロモーションの効果は

絶大なものがあるというふうに認識をしております。また、チームの活躍は市民に大きな勇気を与

え、実際に平成18年の全国優勝においては、合併直後の地域に一体感がもたらされ、市民にシビッ

クプライドの醸成が広まりました。こうした効果は、チームが大会を勝ち進むことに高まっていく

ということを私たちは経験をしておりますし、その再現を期待して今回も応援しようとするもので

あります。 

 ご質問の激励金の増額の検討はなかったのかでございますが、予算化に当たっては、従来の金額

をベースとして、見直しが必要となる要因があるかどうかということを中心に精査をしております。
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先ほど申し上げましたシティプロモーションの面で言えば、今大会に限らず、以前の大会からその

効果は大きかったものと認識しております。また、大会に出場するためのコストは上昇傾向にある

ものとは思いますが、その年のコスト水準によって激励金を上げ下げするということは、報償費の

性格上なじまないものというふうに基本的に捉えております。さらに、由利本荘市と同額でいいの

かというような視点もあろうかと思いますが、本市が妥当と判断した金額と結果的に同額になって

いるものでありまして、基本的には由利本荘市の金額設定に本市が干渉できる立場にはないという

ふうに認識しているところでございます。 

 これらを踏まえまして、激励金の見直しが必要となるような大きな変動要因はないものというふ

うに今回判断をしまして、従来どおりの金額が妥当としたものであります。 

 以上です。 

●５番（齋藤雄史君） 終わります。 

●議長（宮崎信一君） ほかに質疑はありませんか。 

    【「なし」と呼ぶ者あり】 

●議長（宮崎信一君） 質疑なしと認めます。これで議案第65号の質疑を終わります。 

 これから討論、採決を行います。 

 初めに、議案第63号令和７年度にかほ市一般会計補正予算（第４号）の専決処分の報告及びその

承認について（専決第８号）の討論を省略したいと思います。ご異議ありませんか。 

    【「異議なし」と呼ぶ者あり】 

●議長（宮崎信一君） 異議なしと認めます。これで議案第63号の討論を終わります。 

 これから議案第63号を採決します。この採決は起立によって行います。本案は原案のとおり承認

することに賛成の方の起立を求めます。 

    【賛成者起立】 

●議長（宮崎信一君） 起立全員です。したがって、議案第63号は、原案のとおり承認されました。 

 次に、議案第64号金浦Ｂ＆Ｇ海洋センター新築工事請負変更契約の締結についての討論を省略し

たいと思います。ご異議ありませんか。 

    【「異議なし」と呼ぶ者あり】 

●議長（宮崎信一君） 異議なしと認めます。これで議案第64号の討論を終わります。 

 これから議案第64号を採決します。この採決は起立によって行います。本案は原案のとおり決定

することに賛成の方の起立を求めます。 

    【賛成者起立】 

●議長（宮崎信一君） 起立全員です。したがって、議案第64号は、原案のとおり可決されました。 

 次に、議案第65号令和７年度にかほ市一般会計補正予算（第５号）についての討論を省略したい

と思います。ご異議ありませんか。 

    【「異議なし」と呼ぶ者あり】 

●議長（宮崎信一君） 異議なしと認めます。これで議案第65号の討論を終わります。 

 これから議案第65号を採決します。この採決は起立によって行います。本案は原案のとおり決定
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することに賛成の方の起立を求めます。 

    【賛成者起立】 

●議長（宮崎信一君） 起立全員です。したがって、議案第65号は、原案のとおり可決されました。 

 日程第５、議決事件の字句、数字等の整理の件を議題とします。 

 お諮りします。にかほ市議会会議規則第43条により、議会で議決されました議案において、その

条項、字句、数字、その他整理を要するものにつきましては、その整理を議長に委任されたいと思

います。これにご異議ありませんか。 

    【「異議なし」と呼ぶ者あり】 

●議長（宮崎信一君） 異議なしと認めます。したがって、そのように決定しました。 

 これで本日の日程は全部終了しました。 

 会議を閉じます。 

 令和７年第４回にかほ市議会臨時会を閉会します。 

 

午前11時25分 閉 会 

 

───────────────────────────── 

 


